

ВЗГЛЯД ИСТОРИКА:

ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ И ИСТОРИОГРАФИЯ

DOI: 10.47026/2712-9454-2021-2-3-59-68

УДК 94:355.27(470.344)«1914»
ББК ТЗ(2Рос.)534-68

С.Н. БЛИНЯЕВ, О.Н. ШИРОКОВ

ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ СОЛДАТСКИХ ВОЛНЕНИЙ ВО ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ МОБИЛИЗАЦИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

***Ключевые слова:** историография, актуальность, изученность аспектов темы, разработка проблематики мобилизации, исследование темы солдатских волнений, опыт анализа массовых беспорядков, Первая мировая война.*

В статье освещается проблема анализа такого важного и актуального вопроса, как солдатские беспорядки в начале проведения мобилизации в годы Первой мировой войны и их последствия для социально-экономической и политической обстановки в Российской империи. Авторы приводят обзор советской, российской и зарубежной историографии проблемы и дают характеристику содержания научных трудов по данному вопросу. На основе анализа исследовательских работ ученых делается вывод об их вкладе в разработку тех или иных аспектов темы и изученности проблематики в целом. Показывается наличие существенной разницы в степени исследования различных сторон вопроса. Наиболее полно в историографии отражены социально-экономические и политические последствия проведения масштабных мобилизационных мероприятий: социально-демографические сдвиги в городе и деревне, изменения в модернизационных процессах, нарастание проблем в аграрном секторе, возникновение и развитие революционного фактора под влиянием войны, наименее разработаны – аспекты, связанные с характером, масштабами, движущими силами, ментальными и этнопсихологическими пружинами солдатских бунтов в период проведения призывных кампаний. Указывается на разницу в толковании причин такого социального явления, как солдатские бунты, в период разработки проблематики советскими учеными, российскими исследователями в 1990-е гг. и в настоящий момент. Отдельно рассматривается региональная историография с выяснением вопроса, на какой стадии исследования научная проблема находится в настоящее время в Чувашии, республиках Татарстан и Марий Эл. Авторы приходят к выводу, что, несмотря на многогранное исследование проблемы в российском масштабе, она остается малоизученной на территории трех названных республик Поволжья, что указывает на существующую в настоящее время потребность в комплексном и целостном труде.

Вопросы мобилизации, особенности ее протекания имеют актуальность в свете преломления на настоящую действительность, так как проведение

массового солдатского призыва в условиях чрезвычайной ситуации, какой является война, без учета ментальных, национальных и религиозных особенностей, с ущемлением гражданских прав человека, одним из проявлений которых является так называемая «дедовщина», может привести в конечном счете к фатальным и катастрофическим последствиям для государства.

В силу того, что история Первой мировой войны не получила всеобъемлющего должного отражения в научных исследованиях, а полная историческая картина событий этой войны еще не воссоздана, исследование разных аспектов истории проведения мобилизации 1914 г. на примере Казанской губернии важно потому, что оно позволяет выявить факторы дестабилизации общественной жизни России, которые привели в конечном итоге к социальным и политическим потрясениям страны.

Спецификой мобилизации, ставшей тяжким испытанием для государственных структур и российского общества, стало введение «сухого закона», т.е. воспрещения продажи и употребления алкоголя в начале войны. Однако простым запретом торговли крепкими спиртными напитками не удалось искоренить причины злоупотребления ее продажи и агрессивного поведения призывников. Стремление уходящих на войну «погулять напоследок» часто сопровождалось погромными акциями нижних чинов и ратников ополчения. Несмотря на то, что начало войны и ознаменовалось небывалым всплеском верноподданнических чувств и патриотических настроений, эта общая эйфория по поводу всенародного единения под державным скипетром монарха и грядущей победы была омрачена солдатскими волнениями по всей империи. Случаи девиантного поведения призывников были обусловлены объективными причинами: радикализацией массового сознания, проведением мобилизационного призыва в период полевых работ, уклонением ряда категорий от отбывания обязательной воинской повинности, большим скоплением призывников на сборных пунктах, плохой организацией и реализацией мобилизационного плана.

Негативным фактором, повлиявшим на неблагоприятное течение обстоятельств и особенно дестабилизирующим моментом мобилизации, стало отсутствие необходимого количества кадровых офицеров при сопровождении новобранцев, когда мобилизованные, фактически, оказались предоставлены сами себе.

Актуальность и важность изучения Первой мировой войны и мобилизации, как ее составляющей, обуславливаются многими причинами: во-первых, до настоящего момента в отечественной историографии остается дискуссионным вопрос о характере, масштабах, движущих силах, ментальных и этнопсихологических пружинах солдатских бунтов в период проведения мобилизации; во-вторых, необходима серьезная научная проработка вопроса идеолого-пропагандистского обеспечения призывной кампании; в-третьих, требует глубокого изучения проблема влияния мобилизационных мероприятий на религиозную составляющую жизни региона; в-четвертых, практически не затронутым оказался вопрос о трансформации ментальных установок и повседневных поведенческих практик различных социальных групп под влиянием анализируемого явления; в-пятых, неизученность аспекта проблемы, связанного с состоянием и готовностью органов местной власти к мероприятиям государственного масштаба, предполагает обстоятельный анализ данного вопроса. Кроме

того, актуальность темы, связанной с от мобилизацией огромного числа военнослужащих, сопряжена с тем, что в войну русская императорская армия вступила, находясь в стадии реформирования.

Процесс реформ, начавшись в армии Российской Федерации в начале 1990-х гг., продолжается и в данный момент, свидетельством чему являются изменения в нормативно-законодательной базе ее функционирования (законы о сокращении и ограничении срока несения срочной службы одним годом, введении контрактной системы комплектования личного состава), затрагивающие также структуру армии (окружная и бригадная система управления, создание мобильных, элитных подразделений (прежде всего оперативного назначения) профессионального типа.

Поэтому вопросы призыва новобранцев, находясь де-юре в ведении военных комиссариатов министерства обороны, де-факто в силу их важности для государства всегда курируются и контролируются силовыми структурами, а именно органами безопасности страны.

В настоящей статье авторы ставят цель на основе историографического обзора сделать вывод об изученности данной проблематики в целом и выяснить, на какой стадии исследования научная проблема находится в настоящее время в Чувашии, республиках Татарстан и Марий Эл. Авторы настоящей статьи надеются восполнить лакуны и недостаточно изученные сюжеты в историографии проблемы.

Советская историография изучала Первую мировую войну в контексте социальной истории с целью выявления предпосылок для свержения самодержавного строя, квалифицируя солдатские волнения как форму политической борьбы угнетенных классов против монархии [15. С. 56–73]. А.А. Храмков, являясь региональным пионером-исследователем в разработке социальных аспектов солдатских пьяных бунтов на примере Томской губернии, обратил внимание на массовость этого явления в масштабах Российской империи. Он выяснил, что причинами выступлений солдат были недовольство войной, негативное отношение к самодержавию, отвратительные бытовые условия расквартирования мобилизованных при сопровождении из сельской местности в уездные города, губернские центры и на сборных пунктах. К недовольству нижних чинов приводили также плохое питание, издевательства унтер-офицеров, офицеров и притеснения властей [15. С. 56–73].

В последние десятилетия в российской историографии, в отличие от господствовавшей в советской исторической науке концепции, стала превалировать более объективная точка зрения на различные аспекты истории Первой мировой войны. Правда, присутствовало и диаметрально противоположное советской историографии мнение о том, что начало мировой войны сопровождалось во всех слоях общества небывалым подъемом патриотизма и верноподданничества (монархических чувств) [8]. Новые тенденции способствовали более детальному изучению различных аспектов мирового конфликта, появлению работ, более полно и объективно освещающих отдельные сюжеты истории регионов в изучаемый период [11].

В контексте с общероссийской ситуацией, сложившейся в стране в условиях Первой мировой войны, Е.Ю. Семенова анализирует особенности воздействия тягот Первой мировой войны на мировоззрение, социальные практики населения поволжских городов. Рассматривает специфику перестройки городской жизни под влиянием мобилизации с целью обеспечения нужд обороны. Самарский ученый исследует во взаимоотношениях эволюцию

мировоззрения и общественных настроений населения провинциального города с трансформацией общественно-политической и социально-экономической ситуации в городах Поволжья. По ее мнению, масштабная война и, в частности, мобилизации стали тем мощным катализатором социально-демографических сдвигов, которые углубляли противоречия в городской среде. Работа Е.Ю. Семеновой важна для нас единственным, но очень ценным сообщением, основанном на архивном документе, в котором определено позитивное отношение русского и чувашского населения региона к частым воинским призывам [11].

Американский исследователь Дж. Санборн, проанализировав поведение участников массовых беспорядков начального этапа войны, пришел к выводу, что при ослаблении основ традиционных органов управления и нарушении баланса власти общество сталкивается с дестабилизацией обстановки в государстве, несущей за собой различные виды нарушений закона. К таким проявлениям незаконной деятельности историк относит беспорядки среди призывников в 1914 г. с одновременным желанием напиться. В разгроме и разграблении винных лавок, магазинов американский исследователь также видит желание призывников нарушить или затянуть отправление на фронт, обеспечить себя вещами и продуктами [10. С. 209].

Особо следует выделить глубокое и важное для нашей темы исследование авторского коллектива: М.М. Есиковой, П.С. Кабытова, К.В. Самохина, проведших анализ и интерпретацию цифровых данных демографических показателей мобилизационных мероприятий, ход их протекания на территории Саратовской, Самарской и Пензенской губерний. Авторы указали на причины возникновения и ход развития солдатских волнений во время проведения мобилизации в указанных уездах в июле 1914 г. [7]. По их мнению, они стали возможны из-за плохой организации мобилизационных мероприятий, усугубленной введением «сухого закона», блокировавшего знаковый, сакраментальный ритуал проводов крестьян на фронт. Угроза физической гибели, отсутствие возможности регулировать сверхсильные переживания, психологической релаксации в условиях запрета употребления спиртного приводили к социальной агрессии, девиантным формам поведения, выразившимся в погромных действиях призывников [7. С. 121].

Исследователи делают вывод о необратимом влиянии Первой мировой войны на все сферы жизнедеятельности российского общества, показывают трансформацию города и деревни под воздействием модернизационных процессов и мобилизационных кампаний, анализируют изменения в общественных настроениях населения, выявляют условия возникновения революционного фактора в стране.

Интересен опыт анализа массовых беспорядков среди нижних чинов в период мобилизации лета 1914 г., проведенный О.С. Поршневой. На основе интерпретации и изучения данных документальных источников и современной исследовательской литературы она делает вывод о специфике социальных поведенческих практик и массового сознания в мировом конфликте, рассматривает эволюцию менталитета разных слоев населения Российской империи, дает трактовку общественно-политических настроений накануне и во время революций 1917 г. [9].

О значительном вкладе в изучение данной проблематики историков А.В. Посадского, Ю.И. Кирьянова, С.В. Казаковцева, В.В. Канищева, Л.Г. Протасова, О.А. Чагадаевой и М.М. Смольянинова нами подробно было изложено

в публикации 2018 г., посвященной введению «сухого закона» в Казанской губернии в годы Первой мировой войны, где содержится историографический обзор проблемы [2; 3].

Итоги историографического изучения проблемы российскими учеными на момент до 2015 г. были подведены в монографии сибирского ученого М.В. Шиловского и статье пензенского исследователя О.А. Суховой [12, 16].

В контексте изучаемой темы хотелось бы отметить оригинальную работу ульяновского историка И.Д. Фадеева, где он на материалах двух архивов: Государственного архива Ульяновской области и Национального архива Республики Татарстан рассмотрел проблему уклонения новобранцев от призыва и несения военной службы в годы Первой мировой войны. Срез исследовательской проблемы сделан на примере анализа этого социального явления в рамках территории Симбирской и Казанской губерний. Автор статьи, рассмотрев способы уклонения от службы: членовредительство, коррупцию, выявив конфессиональное, национальное и социальное лицо его участников, сделал вывод о том, что это явление, проистекая из хозяйственной нужды, впоследствии превратилось в способ выживания людей. Исследователь охарактеризовал нарастание этого процесса по экспоненте: массовой реалией в Казанской и Симбирской губернии он стал осенью 1915 г., став катализатором социального протеста и напряженности. Затронув все общественные слои, это негативное явление стало одной из причин недовольства властями, а после Февральской революции 1917 г., с развалом действующей армии, приобрело массовый характер [14. С. 667–670].

Касаясь вопроса проработки рассматриваемой проблематики исследователями Чувашии, Татарстана и Марий Эл, необходимо отметить ее малоизученность. Недостаточное освещение темы на региональном уровне трех республик определяется наличием только нескольких научных работ. Две публикации принадлежат авторам настоящей статьи, где рассматривается взаимодействие военных, полицейских и государственных органов управления в период мобилизации июля–декабря 1914 г. в условиях введения «сухого закона» [2, 3].

Следующая работа принадлежит группе исследователей истории Чувашии данного периода: О.Н. Широкову, П.Н. Матюшкину, И.М. Кашаеву, в которой затрагиваются организационные и военные аспекты мобилизационных мероприятий в начальный период войны в границах Чебоксарского уезда. В статье делается вывод о безупречном проведении солдатского призыва, выполнении мобилизационного плана на территории уезда благодаря профессионализму, наличию навыков и умений местных военных властей в проведении таких планово-организационных акций [5].

В статье ученого из Казани И.А. Алексеева затронута проблема ксенофобии в годы войны: откровенного шовинистического угара и шпиномании к лицам немецкого происхождения. Как считает историк, весьма заметное немецкое присутствие в Казани в начале Первой мировой войны предопределило дальнейшее неблагоприятное развитие событий, так как «немецкое засилье» являлось в Казанской губернии очень злободневным вопросом: наличие крупных «немецких» помещичьих хозяйств раздражало и озлобляло местных крестьян, страдавших от малоземелья. Поэтому с началом войны из-за известной аграрной специфики губернии среди крестьян были сильны ожидания реквизиции «немецких» земель и передачи их общинам. В конце работы автор делает

вывод, что только благодаря усилиям и жёсткой антипогромной позиции губернских властей открытых антинемецких выступлений в Казани удалось избежать [1].

В последнее десятилетие историки Татарстана в связи с юбилейными событиями, приуроченными к началу Первой мировой войны, стали разрабатывать различные ее аспекты. Свидетельством этого является вышедший в 2014 г. сборник научных статей «Татарский народ и народы Поволжья в годы Первой мировой войны», который является итоговым результатом работы Всероссийской научной конференции. Проблематика авторов публикаций включает вопросы общественно-политической жизни (статьи Л.Р. Габдрафиковой, Н.И. Таирова, Е.В. Мироновой, Д.Р. Зайнутдинова, И.Е. Крапоткиной), региональной экономики (работы Р.В. Шайдуллина, С.В. Левина, Б.И. Сибгатова, А.В. Захарова, Ф.Г. Миниханова), тыловой повседневности (статьи И.В. Масловой, А.М. Рафикова, А.Х. Тухватуллина), военной истории (статьи Ш.А. Насерова, Э.К. Салахова, Р.Р. Аминова). Особое внимание в сборнике уделено участию татар в Первой мировой войне. К сожалению, интересующий нас вопрос мобилизации и беспорядков, происходивших в период ее действия, в нем затронут не был [13].

Ведущим специалистом Татарстана в области разработки научного направления, связанного с мировым конфликтом, является доктор исторических наук Л.В. Габдрафикова, публикация которой, посвященная важной проблеме «Первая мировая война глазами татарских солдат», вышла в 2016 г. [4].

Значительный вклад в изучение рассматриваемой темы внесли историки Марий Эл. Прежде всего, А.Н. Кудрявцев, А.В. Соколов и Е.П. Кузьмин, которые опубликовали мемориальную книгу, содержащую информацию о персоналиях участников войны, уроженцев Царевококшайского уезда Казанской губернии. Кроме того, во вступительном очерке книги рассмотрены практически все аспекты интересующей нас темы, относящиеся к вышеуказанному уезду [6].

В Марий Эл разработкой проблематики занимаются также исследователи А.С. Патрушев, Г.И. Кириллов, Г.В. Рокина, Н.А. Лукиных, Л.Н. Комелина.

Таким образом, проблема солдатских волнений в годы Первой мировой войны в настоящее время является очень актуальной. Советская историография рассматривала солдатские бунты как форму политической борьбы угнетенных масс, прежде всего крестьянства, против самодержавия. В современной российской исторической науке преобладают два подхода в экспликации (объяснении) и интерпретации (толковании) причин солдатских беспорядков в июле 1914 г.

Во-первых, солдатские бунты были прямым следствием введения «сухого закона», нормы которого шли в разрез со сложившейся крестьянской традицией проводов мобилизованных призывников на войну. Обязательным элементом этого ритуального действия, которое знаменовало переход крестьянина в некое маргинальное состояние, когда менялся статус призванного, было употребление спиртного. Поэтому мобилизация сопровождалась таким негативным социальным явлениям, как повальное пьянство, исходным итогом которого был разгром и разграбление винных лавок, складов и магазинов.

Во-вторых, эти беспорядки обусловлены особенностями менталитета русского крестьянства, его негативным отношением к чиновничье-бюрократической власти и к такой составляющей государственной службы, как воинская повинность.

Несмотря на разработку проблематики мобилизации в июле – августе 1914 г. в российском масштабе, ее аспекты, связанные с солдатскими волнениями на территории Казанской губернии в историографии Татарстана, Чувашии и Марий Эл остаются малоизученными. Это указывает на необходимость появления комплексного и цельного научного труда.

Литература

1. Алексеев И.А. «При малейших попытках учинить уличные беспорядки ... виновные в том будут задерживаться, и предаваться суду» (Из истории предотвращения немецкого погрома в Казани в начале Первой мировой войны) // АНКО. 2007. № 1(11). С. 45–50.
2. Блиняев С.Н., Широков О.Н. Проведение мобилизации в Чебоксарском уезде Казанской губернии в годы Первой мировой войны (по документам Чебоксарской городской управы) // Вестник Чувашии. 2017. № 2. С. 41–47.
3. Блиняев С.Н., Широков О.Н. Введение «сухого закона» в Казанской губернии в годы Первой мировой войны (по документам Чебоксарской городской управы) // Ученые записки Казанского университета. 2018. Т. 160, кн. 3. С. 665–676.
4. Габдрафикова Л. В. Первая мировая война глазами татарских солдат // Историческая этнология. 2016. Т. 1, № 2. С. 328–348.
5. Кашаев И.М., Матюшин П.Н., Широков О.Н. Организация мобилизации людских ресурсов в уездах Казанской губернии в начале Первой мировой войны (на материалах фонда Чебоксарского уездного воинского начальника) // Вестник Чувашии. 2016. № 4. С. 98–104.
6. Марийский край в Первой мировой войне 1914–1918 гг. Мемориальная книга. Т. I. Царевококшайский уезд Казанской губернии / сост. А.Н. Кудрявцев, А.В. Соколов, Е.П. Кузьмин. Йошкар-Ола: МарНИИЯЛИ, 2018. 384 с.
7. Первая мировая война и военно-мобилизационные мероприятия в Среднем Поволжье и Центральном Черноземье: монография / под ред. М.М. Есиковой, П.С. Кабытова, К.В. Самохина. М.: Новый хронограф, 2015. 288 с.
8. Первая мировая война: Пролог XX века / отв. ред. В.Л. Мальков. М.: Наука, 1998. 693 с.
9. Поршнева О.С. Менталитет и социальное поведение рабочих, крестьян и солдат России в период Первой мировой войны (1914 – март 1918 г.). Екатеринбург, 2000. 416 с.
10. Санборн Дж. Беспорядки среди призывников в 1914 г. и вопрос о русской нации: новый взгляд на проблему // Россия и Первая мировая война. СПб.: Дмитрий Буланин, 1999. С. 202–215.
11. Семенова Е. Ю. Мировоззрение городского населения Поволжья в годы Первой мировой войны (1914 – начало 1918 г.): социальный, экономический, политический аспекты. Самара: Изд-во СНЦ РАН, 2012. 887 с.
12. Сухова О. А. Мобилизационные кампании периода Первой мировой войны в восприятии и поведении российского крестьянства: итоги и перспективы изучения проблемы // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. История. 2014. № 1(29). С. 39–49.
13. Татарский народ и народы Поволжья в годы Первой мировой войны: сборник материалов Всероссийской научной конференции с международным участием, приуроченной к 100-летию начала войны (г. Казань, 10–11 октября 2014 г.) / под общ. ред. Л.Р. Габдрафиковой. Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2014. 508 с.
14. Фадеев Д.И. Уклонение от воинской службы в годы Первой мировой войны (1914 – февраль 1917 гг.) в Казанской и Симбирской губерниях // Молодой ученый. 2015. № 19(99). С. 667–670.
15. Храмов А.А. Крестьянские волнения в Томской губернии в дни всеобщей мобилизации в июле 1914 г. // Сборник научно-исследовательских работ кафедр общественных наук. Томск, 1958. С. 56–73.

16. Шиловский М.В. Первая мировая война 1914–1918 годов и Сибирь. Новосибирск: Автограф, 2015. 330 с.

БЛИНЯЕВ СЕМЕН НИКОЛАЕВИЧ – аспирант кафедры истории и культуры зарубежных стран, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (semen-blinjaev@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1686-1214>).

ШИРОКОВ ОЛЕГ НИКОЛАЕВИЧ – доктор исторических наук, профессор, декан историко-географического факультета, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (425954@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6218-8948>).

Semen N. BLINJAEV, Oleg N. SHIROKOV

HISTORIOGRAPHY OF THE PROBLEM OF SOLDIERS' UNREST DURING MOBILIZATION IN THE YEARS OF THE FIRST WORLD WAR

***Key words:** historiography, relevance, coverage of the theme aspects, development of mobilization problematics, research of the theme of soldiers' unrest, experience of analyzing mass riots, the First World War.*

The article covers the problem of analyzing such an important and relevant issue as the soldiers' riots at the beginning of mobilization during the First World War and its consequences for the socio-economic and political situation in the Russian Empire. The authors give an overview of the Soviet, Russian and foreign historiography on the problem and describe the content of scientific works on this issue. Based on the analysis of scientists' research works, the authors make a conclusion about their contribution to the development of certain aspects of the theme and coverage of the problematics as a whole. It is shown that there is a significant difference in the degree of research of the issue's various aspects. The historiography reflects the most completely the socio-economic and political consequences of large-scale mobilization measures: socio-demographic shifts in the town and the village, changes in modernization processes, increasing problems in the agricultural sector, emergence and development of the revolutionary factor under the influence of the war, the least developed are aspects related to the character, scale, driving forces, mental and ethno – psychological springs of soldiers' riots during the conscription campaigns. The authors point out the difference in interpreting the causes of such a social phenomenon as soldiers' riots during the development of the problematics by Soviet scientists and Russian researchers in the 1990s and at the present moment. Regional historiography is considered separately with clarification of the issue determining the current stage of studying the scientific problem in Chuvashia, the republics of Tatarstan and Mari El. The authors come to the conclusion that, despite the multifaceted study of the problem on a Russian scale, it remains poorly studied on the territory of the three named republics of the Volga region, which indicates the current need for complex and holistic work.

References

1. Alekseev I.A. «Pri maleishikh popytkakh uchinit' ulichnye besporyadki ... vinovnye v tom budut zaderzhivat'sya, i predavat'sya sudu» (Iz istorii predotvrashcheniya nemetskogo pogroma v Kazani v nachale Pervoi mirovoi voyny) ["At the slightest attempt to cause street riots ... the perpetrators will be detained and brought to justice" (From the history of preventing the German pogrom in Kazan at the beginning of the First World War)]. ANKO, 2007, no. 1(11), pp. 45–50.

2. Blinyaev S.N., Shirokov O.N. *Provedenie mobilizatsii v Cheboksarskom ueзде Kazanskoj gubernii v gody Pervoi mirovoi voiny (po dokumentam Cheboksarskoj gorodskoi upravy)* [Mobilization in the Cheboksary district of the Kazan province during the First World War (according to the documents of the Cheboksary City Council)]. *Vestnik Chuvashskogo universiteta*, 2017, no. 2, pp. 41–47.

3. Blinyaev S.N., Shirokov O.N. *Vvedenie «sukhogo zakona» v Kazanskoj gubernii v gody Pervoi mirovoi voiny (po dokumentam Cheboksarskoj gorodskoi upravy)* [Introduction of the "dry law" in the Kazan province during the First World War (according to the documents of the Cheboksary City Council)]. *Uchenye zapiski Kazanskogo universiteta*, 2018, vol. 160, book 3, pp. 665–676.

4. Gabdrafikova L.V. *Pervaya mirovaya voina glazami tatarskikh soldat* [The First World War through the eyes of Tatar soldiers]. *Istoricheskaya etnologiya*, 2016, vol. 1, no. 2, pp. 328–348.

5. Kashaev I.M., Matyushin P.N., Shirokov O.N. *Organizatsiya mobilizatsii lyudskikh resursov v uezdakh Kazanskoj gubernii v nachale Pervoi mirovoi voiny (na materialakh fonda Cheboksarskogo uezdnogo voinskogo nachal'nika)* [Organization of the mobilization of human resources in the counties of the Kazan province at the beginning of the First World War (based on the materials of the Cheboksary District Military Chief Fund)]. *Vestnik Chuvashskogo universiteta*, 2016, no. 4, pp. 98–104.

6. Kudryavtsev A. N., Sokolov A.V., Kuzmin E.P., comps. *Mariiskii kraj v Pervoi mirovoi voine 1914–1918 gg. Memorial'naya kniga. Tsarevokokshaiskii uezd Kazanskoj gubernii* [Mari Territory in the First World War 1914–1918. Memorial book. Tsarevokokshaysky uyezd of the Kazan province]. Yoshkar-Ola, Marniyali Publ., 2018, vol. 1, 384 p.

7. Yesikova M.M., Kabytov P.S., Samokhin K.V., eds. *Pervaya mirovaya voina i voennomobilizatsionnye meropriyatiya v Srednem Povolzh'e i Tsentral'nom Chernozem'e: monografiya* [The First World War and military mobilization measures in the Middle Volga Region and the Central Chernozem region: monograph]. Moscow, Novy Chronograph, 2015, 288 p.

8. Malkov V.L., ed. *Pervaya mirovaya voina: Prolog XX veka* [The First World War: The Prologue of the XX century]. Moscow, Nauka, 1998, 693 p..

9. Porshneva O.S. *Mentalitet i sotsial'noe povedenie rabochikh, krest'yan i soldat Rossii v period Pervoi mirovoi voiny (1914 – mart 1918 g.)* [The mentality and social behavior of workers, peasants and soldiers of Russia during the First World War (1914 – March 1918)]. Ekaterinburg, 2000, 416 p.

10. Sanborn J. *Besporyadki sredi prizyvnikov v 1914 g. i vopros o russkoi natsii: novyi vzglyad na problemu* [The riots among conscripts in 1914 and the question of the Russian nation: a new look at the problem]. *Rossiya i Pervaya mirovaya voina* [Russia and the First World War]. Saint Petersburg, Dmitry Bulanin Publ., 1999, pp. 202–215.

11. Semenova E.Yu. *Mirovozzrenie gorodskogo naseleniya Povolzh'ya v gody Pervoi mirovoi voiny (1914 – nachalo 1918 g.): sotsial'nyi, ekonomicheskii, politicheskii aspekty* [The worldview of the urban population of the Volga region during the First World War (1914 – early 1918): social, economic, and political aspects]. Samara, 2012, 887 p.

12. Sukhova O. A. *Mobilizatsionnye kampanii perioda Pervoi mirovoi voiny v vospriyatii i povedenii rossiiskogo krest'yanstva: itogi i perspektivy izucheniya problemy* [Mobilization campaigns of the period of the First World War in the perception and behavior of the Russian peasantry: results and prospects of studying the problem]. *Izvestiya vysshikh uchebnykh zavedenii. Povolzhskii region. Gumanitarnye nauki. Istoriya*, 2014, no. 1(29), pp. 39–49.

13. Gabdrafikova L.V., ed. *Tatarskii narod i narody Povolzh'ya v gody Pervoi mirovoi voiny: sbornik materialov Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii s mezhdunarodnym uchastiem, priurochennoi k 100-letiyu nachala voiny (g. Kazan', 10–11 oktyabrya 2014 g.)* [The Tatar people and the peoples of the Volga region during the First World War: a collection of materials of the All-Russian Scientific Conference with international participation dedicated to the 100th anniversary of the beginning of the war (Kazan, October 10-11, 2014)]. Kazan, 2014, 508 p.

14. Fadeev D.I. *Uklonenie ot voinskoj sluzhby v gody Pervoi mirovoi voiny (1914– fevral' 1917 gg.) v Kazanskoj i Simbirskoj guberniyakh* [Evasion from military service during the First World War (1914-February 1917) in the Kazan and Simbirsk provinces]. *Molodoi uchenyi*, 2015, no. 19(99), pp. 667–670.

15. Khramkov A.A. *Krest'yanskie volneniya v Tomskoj gubernii v dni vseobshchej mobilizatsii v iyule 1914 g.* [Peasant unrest in the Tomsk province during the days of general mobilization in July 1914]. In: *Sbornik nauchno-issledovatel'skikh rabot kafedr obshchestvennykh nauk* [Collection of research papers of the Departments of Social Sciences]. Tomsk, 1958, pp. 56–73

16. Shilovsky M. V. *Pervaya mirovaya voina 1914–1918 godov i Sibir'* [The First World War of 1914–1918 and Siberia]. Novosibirsk, Autograph Publ., 2015, 330 p.

SEMEN N. BLINJAEV – Post-Graduate Student, Department of History and Culture of Foreign Countries, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (semen-blinjaev@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1686-1214>).

OLEG N. SHIROKOV – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History and Geography, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (425954@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6218-8948>).

Формат цитирования: Блиняев С.Н., Широков О.Н. Историография проблемы солдатских волнений во время проведения мобилизации в годы Первой мировой войны // Исторический поиск. – 2021. – Т. 2, № 3. – С. 59–68. DOI: 10.47026/2712-9454-2021-2-3-59-68.